
小数のしくみ

　　小数の表し方①　

にあてはまる数を書きましょう。

０ .１Ｌ  の　　　は　　　　　　　　　L です。

年　　　組　　番

名前

4-6-1

10

1

１

０ .１L の 10 こ分は　　　　　　　　　L です。

２

０ .１ L の６こ分は　　　　　　　　　L です。

３

０ .１ L の１こ分と０ .０１ L の３こ分をあわせると　　　　　　　　　L です。

水のかさは何 L ですか。

0.1L0.1L 0.1L 0.1L

1 L

0.1L

L L

次のかさは、 それぞれ０ .０１L を何こ集めたかさでしょうか。

０ .０　４L ０ .０　８L

０ .１　２L ０ .２L

　　にすることは

10でわることと

同じだったね

10
1

①

②

③

④

① ②

① ②

③ ④

こ

こ

こ

こ



小数のしくみ

　　小数の表し方②　

１０ｍを１こ、 １ｍを２こ、 ０ .１ｍを７こ、 ０ .０１ｍを９こ、 ０ .００１ｍを８こあわせた数を

求めます。        にあう数を書きましょう。

１０ｍ　が　１こ　で　　　１　　０　ｍ 

年　　　組　　番

名前

4-6-2

１

１ｍ　が　２こ　で　　　　　　　　　　ｍ 

２

０ .１ｍ　が　７こ　で　　　　　　　． 　　　　ｍ

ア、 イ、 ウ、 エのめもりの表す長さは何ｍでしょうか。

ｍ 

０ .０１ｍ　が　９こ　で　　　　　　． 　　　　　　　　ｍ

０ .０　０１ｍ　が　８こ　で　　　　　． 　　　　　　　　　　　ｍ

あわせて　　１　　　　． 　　　　　　　　　　　ｍ 

カ、 キ、 ク、 ケのめもりの表す長さは何ｍでしょうか。

(ｍ) 
3 .1３ 2 .9

↑ 
ア 

↑ 
イ 

↑ 
ウ 

↑ 
エ 

ｍ ｍ ｍ 

ｍ

(ｍ) 
5 .295 .27

↑
カ

↑ 
キ 

↑ 
ク 

↑ 
ケ 

ｍ ｍ ｍ 

5 .28

１めもりは

０ .１ｍの　　だね10 

1 

テニスコートのネットの横の長さだよ
①

②

③

④

⑤

①

②

１めもりは？



小数のしくみ

　　小数のしくみ①　

1、0.1、0.01、0.001 の関係を調べるために　　　　にあてはまる数をかきましょう。

年　　　組　　番

名前

4-6-3

にあてはまる数を書きましょう。 

１ 
１０倍 

０ .０１

０ .１

０ .００１

１０倍 

１０倍 

倍 10 
1 

０ .１　　の　　　　　　は　　　　　　　　です。10 
1 

０ .１　　の　　　 　　　は　　　　　　　　です。100 
1 

０ .０１　の　　１０倍　　は　　　　　　　　です。

０ .０１　の　　　　　　は　　　　　　　　です。10 
1 

０ .０１　の　　１００倍　　は　　　　　　　　です。

０ .０１　の　１０００倍　は　　　　　　　　です。

     をよく見て

　　こたえてごらん

10 
1 

10 
1 

倍 

１

２
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③
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小数のしくみ

　　小数のしくみ②　

次の数は 0.01 を何こ集めた数でしょうか。

０ .０３

年　　　組　　番

名前

4-6-4

① ０ .１５② ３ .０４③ ４ .６④ 

次の数を書きましょう。 

次の数を小さい順に書きましょう。 

① ０ .０１ を １６こ 集めた数

② ０ .０１ を ３５こ 集めた数

③ ０ .０１ を １２０こ 集めた数

3.2 3.21 3.22 3.23 3.24 3.25 

ヒントだよ！ 

３ .２ ３ .２４１ ３ .２０９ ， ， 

１

２

３

こ こ こ こ



小数のしくみ

　  小数のしくみ③　

年　　　組　　番

名前

4-6-5

 
 
 
 
 
 

いちばん小さい１めもりが表している大きさはいくつですか。
 

 

３ . ５４を表すめもりに  

  

をかきましょう。

 

 

 

３ . ５４という数について、いろいろな表し方を考えましょう。

 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 

３ . ５４は、  

３と     をあわ

せた数です。 

３ . ５４は、３. ５より  

   大きい数です。 

３ . ５４は、０ . ０１を  

こ  

集めた数です。 

 

   

  ３ . ５４は、１を３こ  

０ .１を      こ  

０ . ０１を こ  

あわせた数です。 

 

   

   

５４という数について、いろいろな表し方を考えましょう。３ .

 

３ ４

１

２

３



小数のしくみ

　小数のしくみ④　

①

年　　　組　　番

名前

4-6-6

②

にあてはまる数を書きましょう。 

　　　　　　　　　１００倍、　　、　　 にした数を求め、 あいている所に

あてはまる数を書きましょう。

１

２

６５ .３　の　１０００倍　の数

６５ .３　の　       の数1000 

1 

３ .５７　の　１０倍　の数

３ .５７　の　１００倍　の数

３ .５７　の　      の数１０ 

1 

３ .５７　の　       の数100 

1 

１０ 
の 
位 

1 

１００ 
の 
位 

1 

1000 
の 
位 

1 
一 
の 
位 

十 
の 
位 

百 
の 
位 

千 
の 
位 

１０
1

100
1

６　  ５ .３
１０
1

100
1

１０倍
１００倍

１０倍

1
１０

①

②

③

④

６５ .３を１０倍、



 

4-6-7 

小数のしくみ  

小数のたし算とひき算①  
 

 

 

次の計算をしましょう。 
 
①  ３．１６ ②   ４１．２８         ③ ７７．５２   

＋４．７５          ＋５６．１７          ＋  １．６９ 
 

 
④  ０．４４ ⑤   ０．６３６     ⑥  ２．８４７ 
  ＋０．８７         ＋５ ．８９３     ＋０．５６４ 
 

 

 

次の問題を筆算にして計算しましょう。 

★計算のしかた 

 

 

  

 

①２.７５ ＋ ０.２６             ②４.３９ ＋ ５８.８ 

  
 
 
 

 

 １ ６ ４ 

＋ ３ ５ ７ 

 ５ ２ １ 
位をそろえたかな？ 
答えの小数点もわすれずにね！！ 

．
．
．

 

１

２



 

小数のしくみ 

小数のたし算とひき算②  

 

 

次の問題を筆算にして計算しましょう。
 

①３.２６＋４.７４ ②０.０３９＋０.５８１ ③２６.３＋０.７      

④８２＋９.８９ ⑤０.７２＋０.２８     ⑥０.５４８＋７.５ 

ジュースがびんに１.２３Ｌ、コップに０.５７Ｌ入っています。

 ジュースはあわせて何Ｌありますか  

 

 

           

 

★筆算で計算してみよう。 

式 

答え 

．

１

２

4-6-8 



 

4-6-9 

小数のしくみ 

小数のたし算とひき算③ 

 
 

次の問題を筆算にして計算しましょう。 

★計算のしかた 

 

 

 

① ７.３８－０.２９ ② ７１.６４－６.８      ③ ２.３５－１.４２ 

 
④ ０.５－０.２９      ⑤ ４－０.０９８ ⑥ ８.７５－０.８６３ 

⑦ ５－２.４８       ⑧ ６６－０.９３        ⑨ １０.８－９.９２ 

 

 

 ６ ３ ４ 

－ ３ ５ ８ 

 ２ ７ ６ 

．
．
．

位をそろえたかな？ 

答えの小数点もわすれずにね！！ 



 

小数のしくみ 

たしかめ 

 

 
（  ）にあてはまる数を書きましょう。 

① ０.１Ｌの８こぶんは、（    ）Ｌです。 

② ０.１Ｌの３こぶんと０.０１Ｌの７こ分をあわせると（     ）Ｌです。 

③ ０.０１Ｌを３２こ集めると（    ）Ｌです。 

④ ０.０１Ｌを１４０こ集めると（    ）Ｌです。 

⑤ ０.１Ｌの　　　は（      ）Ｌです。  

 
３.６８という数についていろいろな表し方を考えます。 

（  ）にあてはまる数を書きましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

次の計算をしましょう。 

① ４.２８ ＋ １２.６ － １１.５３ 

② ９ － ０.７３ － ５.２７ 
 

３.６８は３と（    ）を 

あわせた数です。 

３.６８は０.０１を 

（
    

）こ集めた数です。
 

 

３.６８は３.７より 

（    ）小さい数です。 

３ ６８は１を（

１を（

０１を（

あわせた数です。

 .     ）こ、 

 ０.     ）こ、 

 ０.     ）こ 

 

 

１

２

３

10

1

4-6-10

 

 

 


